第四单元       水

概述

本单元是在研究了生命世界(植物、动物、我们自己)内容的基础上，初次接触物质世界的内容，并以生活中最为常见的物质​​——水作为研究物质世界的切入点。水是组成世间万物的重要物质，人体内有水、植物体内有水、食物中有水……可以说我们的一切都离不开水。但对于学生来说，水虽然在生活中最为常见，同时也最容易被忽略，因此以水作为物质世界开始的研究主题能够引起学生对物质世界的关注。

在本单元的研究中，学生要继续运用自己的感官和借助一些实验器材进行观察，通过比较、估测、讨论、合作、实验等方式，多角度、多维度地来认识水的一些基本性质。本单元包括“一杯水的观察”、“各种各样的液体”、“比较不的多少”3方面的内容。

教学要求

本单元是以生活中常见的物质——水作为观察的主题，学生能够利用自己的感官和简单的器材（各种瓶子、脸盆等），通过观察、对比等方法收集整理关于水的资料，并能在已有的知识、经验和现有信息的基础上，通过讨论、思考，得出结论，发现和提出关于水的相关问题，并能用多种方法（语言、文字、符号等）将通过观察所发现的现象表述出来。

在观察、研究的各种活动中，学生能够逐渐做到注重事实、留心观察、尊重他人的意见，敢于提出不同的见解，乐于合作与交流。同时通过对水的观察，保持和发展学生乐于探究周围事物奥秘的欲望。

进一步认识水的基本物理性质，懂得液体的含义，认识生活中常见的液体，能够用多种方法区分各种溶液并比较溶液的多少。

教学实施

               第一课时 一杯水的观察

教学准备

    每组准备一杯干净的水（用感官观察水用）、一杯牛奶、一杯有颜色的（如可乐等）饮料（比较颜色用）、一杯较为粘稠的液体、玻璃片和毛玻璃片各一片、干净的筷子、笔和记录用的纸。

教学活动过程

学生用自己的感官观察由教师提供的一杯水，发表自己的见解。

设计问题：“你见过的水是什么样的？”“关于水的事情你知道多少？”“如果没有不我们能够存活多少时间？”“知道吗，一杯不里面有很多我们平时忽视的秘密”……引起注意。

讨论观察的顺序。让学生体会到用感官观察水，把手（触觉）放在最后是科学的，因为如果先用手去触摸不会把水弄脏，后果是不能用舌去尝。

学生自行观察并要求学生把观察的结果记录下来。

汇报观察的结果。

要求学生回答：你观察到的水是什么样的？

在用感官观察不的基础上，用比较的方法再来观察水。

学生通过活动体会到，虽然都是用感官观察，但是通过比较的方法，会发现水的更多的秘密。这部分内容主要包括以下活动。

比较一杯水、一杯牛奶、一杯有色饮料，这是颜色的比较。

比较水、玻璃、毛玻璃，这是透明度的比较。

感觉液体的差异，比较粘稠度。

用耳朵听水和粘稠度较大的液体分别装在同样容器里发出的声音，这是声音的比较。

闻和尝牛奶、饮料和水，这是嗅觉和味觉的比较。

把观察的结果记录下来。

要求学生回答：水是什么样的物质？

整理实验用品，把观察用的水倒掉，把其他的物品整理好，供其他班级使用。学生能体会到整理实验器材是科学课的基本要求。

鼓励学生思考以下问题。

关于水我们知道些什么？

如果我们面前有一杯水，我们能够观察到什么？

用感官观察为什么要有个顺序。

什么是比较？

到现在为止，我们对水的认识和以前相比有什么变化？

第二课时   水是什么形状

教学准备

各种能够装水的容器：如脸盆、玻璃杯、肥皂盒、矿泉水瓶子等。还有木块、玻璃片等。

教学活动过程

在用感官观察水的基础上，引导学生体会液体的含义，包括发下活动。

水的形状的观察。

这部分活动重在启发学生用多种方法观察水的形状，并与木块、玻璃等固体相比较。

教师和学生一起将水倒进各种容器，并把这些容器以不同的位置、角度并排放在一起，进行观察，引导学生寻找水在不同的容器中有什么相同点和不同点。

水的流动性观察。

将杯子里的水倒进盆里，用手或其他物体搅动水，设法让水流动起来。

水平面的观察。

先观察同一瓶里的水的水面，再观察不同容器中水的水面，进而发现水平面。

发现水平面后，引导学生研究水平面的变化，当一杯水、一盆水发生倾斜的时候水平面发生了什么变化，当杯子、脸盆的边缘低于水面的时候水会发生什么变化。

学生在活动中能够体会到：水没有固定的形状，并且可以流动，而木块、玻璃是不能够流动的。

交流观察的结果/

鼓励学生将观察到的结果用合适的语言表达出来。汇报不强调结论的惟一，重在指导学生用多种方法来观察和用适当的方式将观察的结果表述出来。在教学中，学生通过用杯子倒水、用手搅动水等方式的活动，能体会到水是可以流动的。教师鼓励学生用多种方法感受水的流动。

    对于水平面的观察，教师组织学生装把水倒入准备的各种容器中，然后让学生把这些装水的容器任意地摆放，并引导学生观察所看到的现象，有哪些相同点，哪些不同点。

要求学生能回答：水的形状和玻璃、木块的形状有什么不同。

第三课时       各种各样的液体

教学准备

水、食用油、沙子、碘酒、酱油、白醋、白酒、洗涤剂、果汁等，玻璃杯若干。

教学活动过程

沙和水的比较。

教师提出：是不是所有能够流动的物质都是液体。

学生和教师一同观察沙和水的流动，并给予提示：

倾斜杯子，比较杯中的沙平面和水平面；

将沙和水分别倒在盘中，比较沙和水的流动。

期望通过对比使学生体会到，沙虽然可以流动能够形成“沙平面”，但是沙子是一粒一粒的，每粒沙子都有固定的形状，两粒沙子不能够结合在一起，所以流出的沙子才能够堆起来。而两滴水能结合在一起，水也没有固定的形状，不能够堆起来，这就是液体和固体的区别。

油与水的比较。

食用油也是生活中常见的一种液体，但是它与水有一定的区别。（重在指导学生通过自己的感官观察，自行发现食用油和不的区别）通过观察学生能认识到，食用油也是一种液体。

常见的液体。

生活中纯净的水是很少见的，大多是含有其他物质的水溶液。

引导学生将生活中经常见的溶液一一列举出来，描述其主要特征，想办法区分杯子中的液体。

设计以下问题：

生活中还有哪些像水、食用油一样的液体？

怎样才能够认识一种液体？

能够有多少方法区分杯子中的液体？

是不是所有的液体都可以直接地闻或者尝？

  一杯水的观察 

教学目标： 

    1、会用自己的感官（眼、鼻、舌、手、耳朵）和简单的器材来观察水是一种什么样的东西。 

    2、通过观察、对比等方法认识水是什么样的，有什么特性。 

    3、认识生活中常见的液体，并能判断什么样的物质是液体。 

    4、在观察、研究活动中，培养学生留心观察、敢于提出不同的见解，乐于合作与交流，乐于探究发现周围事物奥秘的学习习惯。 

教学重点： 

    认识水是什么样的，有什么特性，并在认识过程中培养学生观察能力、比较能力、综合分析能力。 

教学难点： 

    帮助学生理解水是会流动的，没有固定形状的，进一步认识水是怎样的液体。 

教具： 

    l号抽屉：每组各一杯可乐、醋、糖水、牛奶、酱油、雪碧、酒、油 

    2号抽屉：培养皿。 

教学过程： 

    一、导入新课 

    1、出示：矿泉水 

    这里面是什么？它有什么用途？ 

    2、引入课题  板书：水 

    二、用感官观察水 

    1、现在，请同学们一起来观察这杯水，它是什么样的。比一比，哪一组发现的秘密最多？ 

    2、学生实验，师巡视。 

    3、汇报观察结果。师板书：没有味道，没有气味，没有颜色…… 

    三、用比较的方法观察水 

    1、刚才同学们运用鼻、舌、眼睛、耳朵、手发现了水是没有味道，没有气味、透明，没有颜色的。请大家拿出1号抽屉中的1号杯，与水比较一下。水是怎样的。 

    2、学生进行比较，师巡视指导。 

    3、汇报交流。 

    4、你们说水是没有味道、没有颜色、透明的、没有气味的东西（出示：玻璃）它也具有上述特点，你是怎么解释呢？拿出1号抽屉的玻璃，比较一下。 

    5、学生讨论、交流。 

    6、学生做水流动实验。 

    7、水与玻璃还有什么不同之处？ 

    学生说（硬或软，形状上有区别） 

    师：玻璃是什么形状？（学生说长方形） 

    师：那么水的形状又是怎样的呢？ 

    8、学生实验、讨论、汇报。 

    9、小结。板书：没有固定形状。 

    10、总给什么叫液体。 

    四、区分各种各样的液体 

    1、你是如何判断它们是液体的？大家试试看 

    2、学生实验 

    3、出示：醋、糖水、牛奶、酱油、雪碧、酒、油有什么方法区分杯子中的液体？ 

    4、学生上台，并说理由。 

    5、是不是所有的液体都可以直接地闻或者尝。 

    6、学生说，师小结。 

    五、总结。 

    板书：                 水 

    看   没有气味   没有颜色   没有味道   透明 

    闻   水平面   气泡   放大   变弯   溶解   沉浮   重量 

    尝   会流动   没有固定形状——液体 

    摸 

    听 
